

第五课 孔子办学

公元前551年，在今天的山东省曲阜诞生了中国古代著名的思想家、教育家孔子。孔子的家里十分贫穷，但是他从小就认真读书，刻苦学习。二十多岁的时候，做了个小官。他很有学问，办事认真，工作出色，三十岁左右，就已经很出名了。孔子到过许多诸侯国家，宣传自己的政治主张，想帮助各国君王治理国家，但是君王们都不接受他的意见。于是，孔子决心用自己全部的精力来办学。很多人知道这个消息以后，都把自己的孩子送来拜孔子为师。孔子收下了这些学生，开创了中国教育史上的私人讲学事业。

有个年青人叫颜回，家里很穷，缺吃少穿，住的房子又小又破。他很想拜孔子为师，可是又担心自己交不起学费。一天，他来到孔子讲学的地方，只见几个人正坐在一棵大树下面，听孔子讲话。孔子说：“不论什么人，只要交来十条干肉作学费，我都愿意教他们。”听到这里，颜回高兴极了，连忙跑回去，告诉他的朋友子路、子贡。几天以后，他们三人都成了孔子的学生。就连刚从监狱里放出来的公冶长也被孔子收为学生。

孔子经常对学生讲有关“仁”的道理，教学生要爱人。有一天，孔子和学生经过泰山旁边，看见一个妇女坐在坟墓旁边，哭得十分悲伤。孔子就问她为什么这么悲伤。妇女哭着告诉孔子：“我的公公、丈夫和儿子，先后都在这儿被老虎



孔子行教像

吃掉了。”孔子又问她：“为什么不早一点儿离开这里，搬到别的地方去住呢？”妇女回答说：“因为这里没有残酷的政治。”孔子听了以后，就对身边的学生们说：“你们都要记住，残酷的政治比凶猛的老虎还要凶猛，还要可怕。”

孔子非常注意学生的学习态度。有个学生叫宰予，学习很不努力，上课的时候老是打瞌睡，还喜欢在别人面前夸耀自己。有一天，孔子叫大家一起读书，宰予读着读着，又伏在桌子上睡着了。孔子很生气，叫醒了宰予，并且严肃地批评他说：“你真象一块烂木头，再也不能用来雕刻成艺术品了；你又象是一堵肮脏的墙，再也刷不白了。”宰予马上说：“老师，我以后一定不再这样了……。”孔子点了点头说：“过去，我看一个人，听了他的话，就相信他的行动了。现在，我不但要听他怎么说的，还要看他怎么做的”。宰予听了，不好意思地低下了头。

还有一次，孔子带领学生到卫国去讲学。一路上，孔子和学生一起谈论诗歌、道德、治国等问题。学生们都非常佩服老师的学问，很想知道老师是怎样学习的。孔子告诉学生：“我以前总是喜欢一个人坐在那里想问题，有时候忘记了吃饭和睡觉，可是一点收获也没有。后来，我又拼命地读书，还是没有什么收获。我终于懂得了：只是死读书，不思考，就必然没有收获。如果脱离实际乱想，不重视读书，许多问题仍然不能理解。只有经常复习已经学过的知识，一边拼命读书，一边积极思考，用学过的道理去思考、分析其他问题，这样学习才能进步。”

孔子热心办学，先后收了三千学生。其中学得最优秀的有七十二人。孔子通过办学，宣传了他的政治主张。孔子和他的学生终于形成了一个学派，叫做“儒家学派”。这个学派对中国几千年的封建社会影响极大。

孔子活了七十三岁。去世的时候，他的学生都非常悲伤。^{有些学生在孔子的墓旁守了三年，子贡一个人又守了三年。为了永远}为了永远不忘记老师的教导，学生们把孔子跟他们的各种谈话内容记录了

下来。以后，孔子学生的学 生，又收集、整理了许多有关孔子言论和行动的材料，编写成了一部儒家学派的经典著作——《论语》。